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En halvtimmes bilfärd bort ligger en avverk-
ningstrakt som Ulrika behöver taxera inför att 
hon ska lämna anbud på den. Handdatorn, 
som ser ut som en mobiltelefon modell större, 
underlättar arbetet. Här fi nns en karta över 
området inlagd och med hjälp av GPS ser 
Ulrika hela tiden exakt var hon befi nner sig. 
Hon kontrollerar trädhöjd, diameter, trädslag 
m m och knappar in uppgifterna, som senare 
förs över till kontorsdatorn och ligger till grund för 
anbudskalkylen.

– Handdatorn är den bästa uppfi nning som gjorts 
på länge! Den förenklar verkligen arbetet, konstaterar 
Ulrika.

På väg tillbaka till bilen noterar hon att beståndet intill 
skulle behöva röjas så snart som möjligt.

– Det ska jag komma ihåg att nämna för skogsägaren, 
säger Ulrika innan det är dags att köra hemåt för dagen.

Kerstin OlOfssOn

fOtO: Per-anders sJöqUist

 

Efter lunch är det dags att sätta sig i bilen för att besöka 
en skogsägare. Som virkesköpare blir det mycket bil-
åkande, ungefär 2 000 mil per år. Att Ulrika kommer från 
trakten och hittar bra sparar mycket tid.

Gunvor Klippström i byn Näs väster om Långsele har 
tecknat avtal om en avverkning, så Ulrika och hon går 
igenom gränser, virkesvolymer och andra frågor.

– Här vill jag spara björkarna, säger Gunvor och pekar 
på ett område på kartan.

Efter avverkningen ska SCA också ta hand om mark-
beredning och plantering. I samråd med Ulrika har Gun-
vor bestämt att det ska sättas både gran och tall, precis 
som det är i dag.

förs över till kontorsdatorn och ligger till grund för 
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 Helena Poromaa bor i Junosu-
ando, 15 mil norr om Polcirkeln. En 
breddgrad som borde vara tundra 
med knotiga fjällbjörkar. Men byn 
ligger på Tornedalens bördiga jord 
som steks av en sol som aldrig går 
ner under sommaren. 

– Jag odlar själv alla grönsaker 
till familjen i min trädgårdstäppa. 
På sensommaren plockar jag bär 
och svamp för vinterns behov. Älg-
jakten fyller frysboxen och överst i 
boxen ”garnerar” jag med ripa, tjä-
der och orre. Ibland åker vi till vår 
stuga i Norge för att fi ska i Ishavet 
och älven. Vi skulle kunna leva gam-
meldags självhushållning.

Outtömlig energi
Familjen består av maken Anders 
Karlsson, som är egenföretagare i 
VVS-branschen, samt sönerna Rikard 
och Magnus.

Helena jobbar som undersköterska 
för Pajala kommun och hon ska också 
jobba några veckor i Norge där löner-
na är betydligt högre. Hennes energi 
verkar outtömlig.

Hon är naturälskaren som tar till vara den livskraft som fi nns i 

jorden 15 mil norr om polcirkeln – grönsaker, svamp, bär, älg, 

småvilt, fi ske... Men framför allt är hon en affärssinnad, modern 

skogsägare med höga produktionsmål. 

Tornedalens bördiga jordar kan 
producera grova timmerträd 
med höga värden även 15 mil 
norr om polcirkeln.

   Helena, skogs    brukare 15 mil norr om polcirkeln 

– För mig  är skogen själva livet!
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Det är Helena som är ”skogs
chefen” i familjen. Hon ärvde skog 
av sina föräldrar och har senare köpt 
till mer från Sveaskog. 

– Huvuddelen av markerna är dock 
myrmarker och trädbevuxna impedi-
ment. Medelproduktionen ligger på 
cirka två kubikmeter per år och hektar. 
Men jag jobbar med att höja produk-
tionen genom intensivare skogssköt-
selprogram.

Stora potentialer
– Forskningen visar att vi har stora 
potentialer för tillväxtökning här 
i norr. Våra skogar lider av kväve
brist. Jag ska gödsla ett 50-60-årigt 
bestånd som gallrats en gång. Jag 
gör gödslingen vid en tidpunkt där 
jag kan maximera tillväxtökningen 
inför andra gallringen, säger Helena.

– Här uppe har vi en omloppstid 
som närmar sig 120 år. Därför gör 
jag alla skogsvårdsåtgärder så tidigt 
som möjligt för att inte förlora pro-
duktion.

I år ska familjen sätta ut 40 000 
plantor och lika många blir det som-
maren 2010. Helenas marker är hu-
vudsakligen tallmarker. Tillgången 
till plantor med nordlig proveniens 
är god, åtminstone hos SCA som är 
hennes leverantör.  

Delar av hennes fastighet är lätt-
föryngrad och på dessa delar väljer 
hon självsådd med fröträd. 

Märker klimatförändringen
Hon har nu haft ansvaret för fastig-
heten i 17 år. Även om fadern skötte 

skogen på ett föredömligt sätt så har 
Helena ökat produktionen ytterli-
gare tack vare sitt brinnande intresse 
för skogen samt detaljerade skogs-
bruksplaner. Bland annat har hon 
restaurerat vissa restbestånd från 
den tid när skogen avverkades utan 
att några återväxtåtgärder gjordes.

– Den pågående klimatföränd
ringen kommer också att öka skogs-
tillväxten. Den märks ännu inte i 
skogen, men däremot i min träd-
gårdstäppa. Numera kan jag odla 
flera olika kålsorter som inte kunde 
odlas när jag var barn. Frosten, som 
tidigare tog potatisblasten i början av 
september, kommer numera inte förr-
än i slutet av september. 

Jaktturism
Hon driver sitt skogsbruk professio-
nellt – och prövar också att hyra ut 
älgjakt till sex-åtta tyska jaktgäster 
varje år för att öka intäkterna. Vir-
ket säljer hon för det mesta till SCA 
och hon har företagets virkesköpare 
Harry Kemi och Anders Uusitalo 
som bollplank i skogsskötselfrågor. 
Ett samarbete som hon är mycket 
nöjd med.

Helena är styrelseledamot i Pajala 
Skogsallmänning. Hon har ingen for-
mell skoglig utbildning utan har lärt 
det mesta genom självstudier och 
praktik. En kvinna behöver ju inte 
skämmas för att fråga, säger hon med 
ett skratt.

Förra året fick hon Baltiska Fon-
dens stipendium på 25 000 kronor 
för sina insatser för ökad skogspro-
duktion och sitt engagemang i skogs-
frågor. 

– För mig är skogen själva livet. 
Den ger frihet, rekreation, skönhets-
upplevelser, arbete och pengar. Sko-
gen har utvecklat mig som människa. 

Börjar gå för långt
Helena har starkt fokus på virkes-
produktion, men hon är samtidigt 
ivrig förespråkare för att bevara den 
unika mångfalden i de nordliga sko-
garna. Hon tycker dock att det bör-
jar gå för långt i flera avseenden.  

– Teoretikerna inom naturskydd i 
skogen håller på att ta över. Det är inte 
konstigt att små skogsägare över hela 
Sverige blir allt mer frustrerade över 
skogspolitiken och byråkratin – och 
över att de i ökad utsträckning ska 
bära kostnaderna för naturskyddet.

Helena har ett riktigt långsiktigt 
mål med sin skogsskötsel.

– Jag vill en gång kunna lämna 
över skogen till mina barn i ett bättre 
skick än när jag själv tog över. Och 
jag hoppas att mina barn kommer att 
sätta upp samma mål.

Text & foto: Lars Pekka

"Vi har  
stora potentialer  
för tillväxtökning  

här i norr."

   Helena, skogs    brukare 15 mil norr om polcirkeln 

– För mig  är skogen själva livet!
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Skogsägare som levererar timmer till SCAs sågverk i Bollsta kan framöver få se sitt 

eget virke när de åker till IKEA. SCA har nämligen tecknat ett avtal med IKEA om att 

leverera minst en miljon Gorm­hyllor per år.

– Det här är en stor affär för oss och otroligt roligt, säger Katarina Levin, chef för 

Bollsta sågverk.

   SCA tillverkar

Gorm för IKEA

  Lagerhyllan Gorm i massivt trä 
är en trotjänare i IKEAs sortiment, 
efterfrågad av kunderna under många 
år. Att bli en stor leverantör av en 
sådan produkt stämmer perfekt in i 
SCA Timbers strategi att leverera mer 
kvalifi cerade varor. Syftet med strate-
gin är att få en stabilare tillvaro som 
inte är lika styrd av konjunkturens 
svängningar.

– Vi har gått från att såga plank 
och brädor till att tillverka produkter 
för ett specifi kt ändamål, säger Kata-
rina Levin. Nu är vi ända framme 

vid konsumentprodukter för IKEA-
varuhusens hyllor.

Platta paket
Affären är speciell eftersom all pro-
duktion är såld redan i förväg.

– Vi har dessutom ett avtal över 
fl era år, vilket är ovanligt i trävaru-
branschen. Där brukar avtal på mel-
lan sex månader och ett år räknas som 
långa. 

Hyllan Gorm ska tillverkas i sam-
arbete med TräTeam, ett företag i 
Kramfors som Bollsta sågverk har 

samarbetat med i över tio år. SCA 
kommer att leverera sågat och ned-
torkat virke i särskilda längder till 
TräTeam, som sedan vidareförädlar 
dem till färdiga hyllsegment. Hyll-
delarna går därefter till en avancerad 
emballeringsmaskin där allt förpack-
as i platta paket med skruvpåse, in-
struktion och allt.

TräTeam investerar cirka 35 mil-
joner kronor i utrustning för produk-
tionen och kommer troligen att 
behöva nyanställa personal.

– Det här är ett viktigt steg i vår 
utveckling. Alla i personalen är enga-
gerade och man bara måste gå förbi 
Gorm och titta när man är på IKEA, 
säger Lars-Erik Frage, platschef på 
TräTeam.

Dina tallar?
Ungefär 45 000 kubikmeter furu-
virke per år kommer att behövas för 
tillverkningen. Merparten kommer 
från Bollsta sågverk, men en viss del 
kommer även från Munksunds såg-
verk.

De första hyllorna ska levereras en 
bit in på nästa år. De kompletta 
Gorm-paketen kommer då att distri-
bueras till IKEA-butiker i Norden, 
Beneluxländerna och Tyskland. Så 
vem vet, kanske virket från dina tallar 
kommer att lösa förvaringsbestyren 
åt några tyskar eller danskar, eller 
kanske till och med åt dig själv? 

Katarina Levin, chef för SCAs 
sågverk i Bollsta, gläds åt den nya 
affären med IKEA. I sam arbete 
med TräTeam ska SCA tillverka en 
miljon Gorm-hyllor per år.
Foto: Per-Anders sjöquist



23

I 60 år har vandrarhemmet af Chapman, som 

ligger vid kaj i Stockholm, utgjort ett välbe­

kant skådebröd för besökare från hela värl­

den. Innan dess seglade den vita fullriggaren 

bland annat med trävaror från Sundsvall i 

lasten.

  Hon har seglat på de sju haven. 
Korsat Ekvatorn. Rundat Goda-
hoppsudden och Kap Horn. Upplevt 
Västindien och Nya Zeeland. Gått på 
grund, ridit ut stormar, sjukdomar 
och världskrig. 

Nu är livet för af Chapman lug-
nare. Några segel hissas inte längre. 
Nyligen återvände hon till Stock-
holm, helt nyrenoverad från kölsvin 
till masttopp och vacker som en svan.
 
Virke till Australien
Det tremastade fartyget byggdes i 
England 1888 och hamnade i juli 
1915 i Sverige där hon döptes till 
G.D. Kennedy efter en varvsdispo-
nent i Göteborg. 

Hennes första resa under svensk 
flagg som ”lastförande skolskepp” 
gjordes med sågat virke från Sunds-
vall till Sydafrika och Australien. I 
loggböckerna berättas om långa seg-
latser med sjukdomar, ruttet kött som 
föda och om krigsårens rädsla för  
minor och u-båtar. 

Eftersom fartyget har skeppat va-
ror åt SCAs föregångare finns det en 
hel del uppgifter om henne i SCAs 
arkiv i Villa Merlo. Man kan till ex-
empel läsa att ”G. D. Kennedy” i sep-
tember 1915, efter att tyskarna lättat 
på restriktionerna för handeln med 
trävaror, lastade virke vid sågverket 
Kubikenborg som senare kom att 
uppgå i SCA. 

Frakten var ämnad för kunder i 
Melbourne och Durban. Sammanlagt 
lastades drygt 600 standards i last-
rummet under däck, mestadels sågad 
fura. Tio månader senare var hon 
hemma igen, nu med bland annat vete 
i lasten.

Två miljoner gäster
Efter kriget såldes G.D. Kennedy 
till marinen som långresefartyg för 
skeppsgossekåren. Samtidigt fick hon 
namnet af Chapman, efter Gustav IIIs 
konteramiral.

Efter att skeppsgossarna mönstrat 
av är af Chapman sedan 1949 vand-

rarhem, med adress Skeppsholmen. 
Mer än två miljoner gäster har över-
nattat i fartygets kojer. 

Och efter den välbehövliga an-
siktslyftningen lär hon kunna tjäna 
som välbesökt och mässingsblänkan-
de logialternativ i ytterligare många 
år.

Mats Wigardt

Foto: bosselind.com

Fotnot:
Standard är 
ett gammalt 
volymmått för 
sågat virke. 
1 standard 
är 4,672 kubik-
meter.

För fulla 
segel 
med virke i lasten
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– Jag tror inte på att skaffa fler maskingrupper. 

Då finns risken att man tappar i kvalitet. I stället 

ska vi göra så bra jobb att skogsägarna kring Lit 

inte vill ha någon annan som avverkar…

 Jocke Pettersson beskriver sin före-
tagsfilosofi på ett rättframt och själv-
klart sätt. Målbilden kommer inte 
från någon exklusiv management-
konsult, utan vilar på erfarenhet som 
han själv och företagets grundare, 
Torsten Jonsson, samlat på sig.

Företaget, som idag heter Moelit 
Skog AB, har ända sedan 1970-talet 
satt nöjda skogsägare i fokus.

– Jag köpte stämplingar, avverkade 
och sålde virket. Då som nu gällde det 
att skogsägarna var nöjda med det 
man gjort. Det har gått bra och många 
väljer oss. Vi har långa relationer till 
skogsägarna, berättar Torsten, som 

Entreprenör med skogsägaren  i fokus

idag är delägare i firman, men inte  
aktiv i produktionen.

Avverkning och skogsvård
Nu är det Jocke som driver företaget. 
Han började köra maskin i firman på 

helgerna efter att ha gått skogsbruks-
skolan Halåsen (Åsbygdens natur-
bruksgymnasium). Tillsammans med 
tre medarbetare håller han igång en 
John Deere 970 skördare, som går i 
både gallring och slutavverkning, och 
två skotare. Under barmarksperio-
den har man ytterligare en medarbe-
tare för att kunna erbjuda skogsvård.

– Vår huvuduppdragsgivare är 
SCA, men vi har även ett kontrakt 
med Östersunds kommun, berättar 
Jocke när vi tar oss ut i skogen för att 
träffa resten av Moelit skog.

Torsten och Jocke är överens om 
att det viktigaste för en skogsentre-
prenör är att hitta rätt medarbetare.

– Inställningen till arbetet är helt 
avgörande för resultatet, menar Jocke.

– Relationerna i arbetslaget måste 
fungera. Våra medarbetare vill att det 
ska gå bra  – det är viktigt, konstaterar 
Torsten.

Cecilia Magnusson, Mikael Isander, 
Torsten Jonsson, Tommy Öst och Jocke 
Pettersson: en proffsig kvintett som 
uppträder under namnet Moelit.

Jocke Pettersson vill att skogsägarna kring jämtländska Lit skall bli nöjda. Helst så 
nöjda att de kräver att få skogen avverkad av Moelit...



25

Entreprenör med skogsägaren  i fokus
Lös problemen i förväg
Exakt vad det är som avgör om en 
skogsägare blir nöjd eller inte är 
svårt att sätta fi ngret på, men mycket 
handlar om att lyssna och att ge 
besked.

– Man måste lyssna på markäga-
ren. Det är mycket att ta hänsyn till 
och allt regleras inte i avtal, förklarar 
Jocke.

– Vi försöker också meddela mark-
ägaren när vi påbörjar en trakt. Om 
markägaren kommer ut i skogen 
måste man kunna stanna maskinen 
och ta sig tid, fortsätter han.

"Inställningen 
till arbetet är 

helt avgörande 
för resultatet."

Såväl Torsten som Jocke konstate-
rar att det ibland kan bli fel, även 
om man haft de bästa intentioner. 
Tillsammans med sina uppdrags-
givare försöker Moelit Skog därför 
att utveckla rutiner för att förebygga 
problem.

– SCAs skogsförvaltning här i 
Jämtland har något vi kallar priori-
terad trakt. På mer krävande objekt 
får vi en särskilt tydlig genomgång av 
den som planerat trakten. I vårt fall 
är det oftast någon av virkesköparna. 
Den modellen känns väldigt bra, 
säger Jocke Pettersson.

rOlf edströM

fOtO: tOMMY anderssOn

PowerPot – så heter SCAs nya planta. 

Barbro Forslund från Övre Sandsele före­

slog namnet och blev lycklig vinnare till 

en gedigen friggebod på 15 m2.

– Otroligt roligt, jag tror knappt det är 

sant, säger hon och skrattar.

PowerPot – ett 
vinnande namn

Fem får tröstpris
Fem personer till hade föreslagit att plantan 
skulle heta PowerPot. Vem som skulle vinna 
friggeboden fi ck därför avgöras av lotten. De 
övriga får var sitt tröstpris med posten:

Håkan Nordenstam, Vännäsby
Rasmus Sandström, Östersund
Jenny Johansson, Sorsele
Pär Sundquist, Vindeln
Jonas Arvidsson, Lycksele

  I förra numret av Din skog utlyste vi en täv-
ling om att namnge SCAs nya, mindre planta 
som dittills kallats för midiplantan. Gensvaret 
blev enormt. Över 900 tävlingsbidrag kom in 
så juryn fi ck ett digert arbete med att granska 
alla förslag.

Kraftfull planta
– Det var överraskande – men roligt – att så 
många ville vara med och döpa vår nya planta. 
Vi fastnade för namnet PowerPot eftersom det 
ger en positiv känsla av att plantan är liten 
men kraftfull, säger Jörgen Andersson, chef 
för SCA NorrPlant.

Och det var 
precis så Barbro 
tänkte när hon 
kom på namnet.

– Jag ältade 
olika namn fram 
och tillbaka och 
kom fram till att 
det måste vara ett 
namn med kraft. 
PowerPot kändes 

bra, men det var ändå otippat att jag skulle 
vinna.

Plantering på gång
Nu kommer barnbarn och andra gäster att 
få bo fl ott när de kommer och hälsar på. 
Den nya friggeboden kommer nämligen att 
fungera som gäststuga.

– Jättekul, jag har velat ha en stuga så vins-
ten blev perfekt, kommenterar Barbro.

Framöver hoppas hon få stifta närmare be-
kantskap med PowerPot.

– Vi avverkade i vintras så det är dags att 
plantera om några år. Det vore ju roligt om 
vi kunde sätta PowerPot då, så jag får se om 
plantorna är lika kraftfulla som namnet säger!

Kerstin OlOfssOn

Fotnot: SCA har lämnat in en ansökan till PRV 
om att registrera namnet PowerPot som varu-
märke, men när tidningen trycktes hade PRV 
ännu inte behandlat ansökan. 

Fakta PowerPot

PowerPot-plantan är en ny, mindre planta från 
SCA NorrPlant. PowerPot gör både odling, 
transport och plantering billigare eftersom det 
får plats nästan dubbelt så många plantor per 
låda jämfört med SCAs normalstora plantor, 
så kallade JackPot-plantor.

Just nu görs stora fältförsök och de första 
resultaten är mycket lovande. Fortsätter för-
söken att visa lika goda resultat kommer 
PowerPot att fi nnas till försäljning under 2011.

Barbro Forslund.
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I dag är ungefär tio procent av virkesbilarna som 

kör åt SCA utrustade med CTI-teknik.

– CTI gör att vi får ett jämnare virkesflöde. 

Dessutom får vi färre sönderkörda vägar, säger 

Mats Andersson vid SCA Virke.

Lyckad satsning på CTI

Du kan också ringa oss:

 Efter många år som virkesköpare har Olle Lindqvist 
övergått till en tjänst som distriktschef i Skellefteå. Ola 
Holmgren tar över Olles köpområde: Skellefteå Norra.  
Du når Ola på tel 0910-71 75 63.

Ola tar över!

Olle Lindqvist t v 
har lämnat över 
till Ola Holmgren.                         
Foto: Magnus Eklund

Hitta din köpare på hemsidan

  CTI står för Central Tyre Inflation. 
Det är en teknik som gör det möjligt 
för föraren att variera lufttrycket i 
däcken under färd. På en dålig väg 
sänks däcktrycket, vilket ger ökad 
kontaktyta mellan däck och väg och 
därmed minskat marktryck.

Goda erfarenheter
Vägverket har godkänt att CTI-for-
don får köra med fullt lass på vägar 
som normalt inte tål så tung trafik, 
s k BK2 och BK3-vägar. De kan även 
ge tillåtelse att köra ett visst antal 
lass per dygn på allmänna vägar 
som är tillfälligt nedsatta under tjäl-
lossningen.

– Vi har väldigt goda erfarenheter 
av CTI. Vi kommer åt virke som vi 
inte skulle komma åt annars och an-
vänder man tekniken på rätt sätt blir 

det i princip inga skador på vägarna, 
säger Mats Andersson.

Bättre arbetsmiljö
Hedströms Virkestransporter i Lång-
sele har två CTI-utrustade virkesbilar 
och ägaren Jan Hedström ser flera 
fördelar.

– Framkomligheten blir mycket 
bättre och dessutom blir det trevligare 
arbetsmiljö för chauffören eftersom 
bilen blir lite mjukare. Nackdelen är 
att det är en investering som man bara 

Foto: Per-Anders Sjöquist

'

har användning för periodvis, medan 
kostnaderna för underhåll m m finns 
under hela året, säger han. 

Första CTI-grusbilen
En nyhet är att fler typer av fordon 
som kör åt SCA utrustas med tekni-
ken. Sedan maj rullar den första CTI-
utrustade grusbilen inom Medelpads 
förvaltning och fler bilar är på gång.

Kerstin Olofsson

  Har du funderingar om skogsvård, avverkning eller andra skogliga 
frågor? 

Gå in på vår hemsida så hittar du telefonnumret till din lokala köpare, 
som kan ge dig goda råd. På hemsidan finns också aktuella virkespriser och 
annan information: www.scaskog.com

Ångermanlands skogsförvaltning
Tel 0612-257 20

Jämtlands skogsförvaltning
Tel 063-15 05 00

Medelpads skogsförvaltning
060-19 34 00

Norrbottens skogsförvaltning
Tel 0911-775 50

Västerbottens skogsförvaltning
Tel 0950-238 50
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SKOGSEKONOMI

ÅsA 
WiLLÉn,
AreAL

Vad är självverksamhet i skogsbruket? Är det att 

sätta på sig stövlarna, utrusta sig med en röjsåg 

och ge sig ut i markerna? För många är detta 

den traditionella bilden – att delta i det praktiska 

skogsbruket.

För mig är självverksamhet ett mycket större 

begrepp som omfattar ett engagemang för sin 

fastighet. Att ta reda på hur läget är och fatta 

aktiva beslut utifrån detta. Om man sedan utrus­

tar sig med ett plantrör, ett bokföringsprogram 

eller köper tjänster är inte lika avgörande. 

  Grunden för all planering är skogsbruksplanen. Den 
ger en beskrivning av nuläget, vilka åtgärder som bör 
utföras och vilken prioritet åtgärderna har. Utifrån denna 
kan man sedan göra en plan för intäkter och kostnader.

Outnyttjade resurser
Vilka intäkter och kostnader har jag normalt i min verk-
samhet? Finns det outnyttjade resurser som kan generera 
inkomster? Det kan till exempel vara möjligt att arren-
dera ut mark eller jakt. Är befi ntliga kontrakt gamla och 
kan omförhandlas? Finns det outnyttjade byggnader? Se 
över vilka kostnader för skogsvård, byggnadsunderhåll 
etc som är aktuella.

Det är viktigt att utgå från sin privatekonomi när man 
diskuterar fastighetsekonomi. De fl esta driver sin gård som 
enskild näringsverksamhet och den enskilda näringsverk-
samheten hänger intimt ihop med den privata ekonomin. 
Det kan till exempel röra behov av att skatta fram pengar 
från näringsverksamheten för att köpa ny bil eller reno-
vera sitt bostadshus.

Har man inkomst från tjänst som ligger nära skattemäs-
siga brytpunkter kan det fi nnas behov att tänka på sina 
näringsinkomster, så att man inte får skatta bort större 
delen av skogsinkomsterna.

Förkovran rörande sitt skogsbruk, till exempel en resa 
till Elmia, är givetvis avdragsgilla kostnader.

Skattemässiga råd
Vid planeringen bör du också ta hänsyn till de möjligheter 
som fi nns i skattesystemet för att få ett bra skattemässigt 
utfall. Vid skatteplaneringen måste du ta hänsyn till årets 
förhållanden, men det är också viktigt att planera framåt. 
Hur ser intäkterna och kostnaderna ut de närmaste åren? 
Är det aktuellt med generationsväxling?

Även om du sköter din bokföring och deklaration själv, 
kan det kanske vara en bra idé att köpa några timmars 
rådgivning från någon som är duktig på skatt.

Skogstur med köparen
Sommaren är den naturliga tiden för att göra besök i sin 
skog. Det kanske är dags för plantering, förbereda passen 
till älgjakten eller plocka blåbär till en paj.

För många utbor är också sommaren den tid som man 
kommer sin fastighet nära. Passa på att bjuda ut din vir-
kesköpare för en förutsättningslös diskussion i skogen. 
De är mycket kunniga och kan komma med många goda 
tips om såväl avverkning, gallring som skogsvård. 

Framtidens självverksamhet
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Över hela världen och i vitt skilda kulturer har människor i alla tider 

renat kroppar och sinnen genom att bada bastu.  I Kukkola fi nns 

världens första museum om den globala bastukulturen. 

  I Kukkolaforsen har Svante Spo-
lander och hans fru Margith satsat 
hårt på bastukulturen. Förutom ut -
ställning och ett innehållsrikt bib-
liotek har de i dag åtta olika sorters 
bastur på sin turist- och konferens-
anläggning – bland annat rökbastu, 
byabastu, VIP-bastu och romerskt 
ångbad samt fl era vedeldade bad-
baljor. 

Mentalt skyddsrum
– Det föll sig naturligt för oss att sat-
sa på det här, säger Svante Spolander. 
I Tornedalen har bastun alltid varit 
närmast helig och haft en central roll 
för människorna. Bastun var den fat-
tiges apotek och bastubadandet ett 
sätt att umgås.

Att ha gott om tid är det absolut 
viktigaste vid alla typer av bastubad, 
menar Svante Spolander. Stress och 
bastubad hör inte ihop. Vilken typ av 
bastu du sedan väljer att använda är 
en smaksak.

– Bastun är ett mentalt skyddsrum. 
Där laddar man batterierna och får 
sinnesfrid, fi losoferar Svante Spolan-
der.

Själv föredrar Spolander att sät-
ta sig i en bastu som är ganska sval, 
utan att duscha först. Men stenarna 
ska vara heta, och genom att skopa 
vatten på dem blir det varmt i rum-
met. Det är viktigt, berättar Svante, 
att låta den varma ångan skapa vär-
men. Det ska vara fuktigt i en bastu, 
slår han fast. 

Världens första bastumuseum
I Tornedalen är bastubadandet ett sätt att umgås.

Man kan också, om man vill, an-
vända en ordentligt uppblött björk-
ruska som man försiktigt slår på 
kroppen. Björkruskan har en slags 
masserande effekt som gör att det 
börjar klia på kroppen. 

Värms sakta
 – Kroppen värms sakta upp, och 
innan man går ut för att svalka sig 
känns det härligt att ösa på ordent-
ligt med vatten för att ge sig själv en 
riktig körare, säger Svante Spolander 
och ler insiktsfullt.

Fotnot:
Kukkola är även säte för Svenska 
Bastuakademien som är en ideell 
förening med syfte att framhålla 
bastuns förtjänster och att på olika 
sätt vårda och sprida bastukulturen. 
Se www.kukkolaforsen.se och 
www.bastuakademien.se. 

Mats Wigardt

fOtO: bastUaKadeMien

Efter den varma bastun är det skönt 
med ett svalkande dopp.

DIN SKOG
SCA SKOG AB
851 88 SUNDSVALL


